

# 情洒第二故乡

## ——记宁海峡山边防派出所责任区民警袁永涛

通讯员 周国亮 本报记者 朱和风

者,小袁当兵十年来,已出资3万多元,资助困难儿童43人次,帮助3名失学儿童重返校园。

### 圆孤寡老人“夕阳梦”

袁永涛除了帮助贫困孩子圆上学梦,他还帮助孤寡老人圆“夕阳梦”。记者在他的责任区小蒲村采访期间,当过三届村干部的魏仁平说:“你瞧,我们村里有位年近九旬的老太太,是小袁三年前认的特殊亲戚,他三天两头去关心老人,去年还给老人送终。”

尤老太太住下蒲村下洋自然村,因膝下无子,一直生活艰难,2011年,袁永涛下村走访时,看到尤老太摸着墙根翘起担水前行的一幕,萌发了认亲的念头。从此,只要有空,他就往尤老太太家跑,和她谈心,还帮忙打扫老人多年没有清扫过的家,使黑洞洞的住宅焕然一新。同时,袁永涛也发动全所官兵投入到关爱孤寡老人的行动中,在他的精神感染下,峡山边防派出所的官兵都成了尤老太的亲人。

去年底,年届九旬的尤老太弥留之际,对乡亲们说:“我虽然没有后代,但有袁永涛这个‘兵儿子’,可以瞑目了。”

在下洋自然村,村干部陈方贤告诉记者:“小袁在下蒲村当地段民警以来,已与5名孤寡老人、残疾群众攀了亲,帮助他们解决各类生活难题百余件!”

### 圆外来人员者“立足梦”

袁永涛是峡山边防派出所第一位担任社区民警的士官。除了搞好责任区的工作外,



图为袁永涛在辖区和群众交谈,了解信息。(周林军 摄)

他还建立了旨在帮助外来务工人员的“流动人口之家”和“流动人口QQ群”。通过聊天和谈心等方式,了解务工人员的实际困难,缓解他们内心的急躁情绪。由于小袁的工作接地气,贴近务工人员,他深受在强蛟的外来务工人员的尊敬,并能主动向他们提供一些案件线索。

有一次,峡山派出所接到河南某地警方的电话,协助调查一名潜逃多年的犯罪嫌疑人。这个任务交给了袁永涛,于是他对外来人员进行仔细的梳理,把怀疑的目光落到一个持新疆身份证的男子身上。通过一个月的观察,袁永涛发现该男子常往河南打电话,却从未往新疆打

电话。怎么回事?袁永涛拨打了河南警方的电话,获悉曾有一个河南男子在新疆打工期间持刀伤人。于是,袁永涛采取敲山震虎的方法,穿着制服有意到该男子家附近转。一次、两次,多次后,该男子的妻子背着丈夫找到袁永涛,说出了丈夫在新疆持刀伤人,伪造身份信息在宁海强蛟“潜伏”十年的经历。最后,将这个犯罪嫌疑人移交河南警方。

因为亲民、踏实的工作态度,袁永涛荣立过个人三等功,也被评为宁海县优秀人民警察。但他说:“强蛟是我的第二个家乡,在家乡做好本职工作是应该的!”

袁永涛个子不高,他自称当初服役时,身高刚合格,如果差一二厘米,就留在湖北襄阳老家的大山里,无缘来到宁海。这个其貌不扬的80后,来到宁海峡山边防派出所担任责任区民警后,把足迹留在宁海强蛟镇的千家万户。十年来,他用自己微薄的津贴,一次又一次地资助失学儿童和孤寡老人。

### 圆失学儿童“上学梦”

2005年,袁永涛正面临上大学,二哥也将结婚,但看似一家的喜事,却让患病躺在床上的父亲长吁短叹,母亲寝食不安。渐渐地,袁永涛知道自己上大学、二哥结婚,都需要花钱,但拉扯他们兄弟三个成长的父母已累得步履维艰,哪里还有钱?于是,年仅18岁的他作出了一个大胆决定:放弃读大学,应征入伍,为父母分挑家庭负担。当年12月,他来到宁海县公安局峡山边防派出所。

2006年秋,小袁跟着老民警到强蛟下蒲村下洋走访时,一个叫小雪的女孩触动了他的内心。小雪因父亲车祸去世,母亲改嫁,辍学在姑妈家。想起自己的经历,小袁摸出裤袋里仅有的50元钱交给小雪的姑妈,说:“让她读书去吧!”谁能知道,当时小袁的月津贴只有90元,偶尔还要寄钱给家里帮父亲治病。

自此以后,小雪成了小袁的帮困对象。逢年过节,新学期开学,他都会送钱上门。在小袁帮困的名单中,其中一名寒门学子还比他年长一岁。可这个“兵弟弟”一直资助她读书。如今她已大学毕业参加了工作,经常给小袁打电话,感谢这个“兵弟弟”的倾情帮助。

小袁谦虚地说:“一个人的力量有限,是派出所全体民警的支持,才使我迈开了帮困结对的大步。”在采访中,该所教导员告诉记者

## 嫌“私了钱”太少 敲诈者气愤报警

本报讯(记者沈孙晖 通讯员徐露)知道同事徐某平时利用工作之便,偷偷卖废电缆线赚“外快”,50多岁的胡某让侄子及其朋友去“抓现行”,想弄点“香烟钱”。没想到侄子嫌对方给的钱太少,一气之下竟然主动报警。

据介绍,胡某和徐某系本地人,年龄相仿,都是驾驶员,平时负责帮公司运输电缆线。平日里,胡某就对徐某看不顺眼,觉得对方干活挑肥拣瘦。他知道徐某有时会偷偷卖废电缆线赚外快,决定整整对方,顺便赚点“香烟钱”。

4月28日中午,徐某在鄞州集士港一个工地,将用剩的废电缆线运回。胡某知道对方肯定会偷卖,特意打电话让侄子小峰及其朋友小军悄悄开车跟着。

来到横街后,徐某果然联系了一辆收破烂的面包车过来。见他正搬着废电缆线往面包车上装,小峰、小军立即上前吓唬:“这个能卖吗?我可要报警了!”

徐某一听吓坏了。小峰趁热打铁:“想私了可以,给点香烟钱吧。”但徐某掏出身上所有的钱,只有1000多元。最后,小峰表示给6万元了事,但徐某拿不出这么多钱,表示会向朋友借些,凑个1.1万元就算了。

没想到小峰嫌徐某这点钱太“寒酸”,一气之下竟然向横街派出所报警,称抓到一个偷卖公司电缆线的“小偷”,结果他和小军双双被带走。

当晚6时35分,胡某主动向鄞州警方投案自首。目前,三人因涉嫌敲诈勒索,已被采取刑事强制措施,此案正在进一步调查中。

## “小康便民”



家住江北的卢志良(左)从小腿脚不便,由于家境贫困,他学会了修理各种家电,并以此养家糊口。昨天,卢志良被“小康便民站”聘为修理工,面向全市居民进行电器维修服务。据了解,“小康便民站”旗舰店前天在海曙大沙泥街开业,这是一种线上线下为一体、开设在居民区周边的新型便民服务体系,为市民提供彩票、缴费、票务、购物、旅游、慈善、理财等服务为一体的一站式便民服务。

(冯小平 摄)



## 奔跑吧! 车轮

4月29日,市公交总公司永昌公交近百名员工举行趣味运动会。滚轮胎、拔河、齐步走……富有公交特色的运动项目,让大伙乐开了怀。(邵建荣 摄)

## 垃圾车凌晨扰民如何破解? 鄞州区做法可借鉴—— 小车多频次清运, 移除“马路垃圾场”

本报讯(记者余建文 通讯员朱妍妍 邹丽英)昨天,都市新闻报道了洪塘汇嘉新园小区住户受垃圾清运车噪音影响,难以入睡的情况,引起很多市民的共鸣。同样的问题,在其他小区也不同程度的存在。尽管当地环卫部门承诺,对清运时间等进行调整,但也只能减轻扰民影响,无法“治本”。

垃圾集中堆放在小区门口,用大车夜间统一收运,环卫部门人士说,这种传统模式在人口密集的住宅区弊端日益显现。除了清运噪音扰民以外,露天堆放的垃圾桶容易垃圾冒溢、洒漏,变成“马路垃圾场”。而且,很多街巷大车开不进去,垃圾难以及时清运,覆盖面小。

难题如何解决?大车变小车,一日多次清运变进社区多次清运。近年来,鄞州区在多个街道

推行的垃圾清运新模式,取得了很好的效果。如本月初,在鄞州中河街道兴裕新村,原来放在社区门口的成排垃圾桶不见了。环卫工人驾驶小型四轮垃圾收集车,每天上午、下午各一次进入小区上门清运垃圾。清运频率增加了,临时存放的垃圾量也减少了。住户说,再也闻不到“马路垃圾场”散发的臭味,心情也好多了。

据记者从鄞州区环卫处了解,钟公庙街道以前也实行这种模式。而在吉林、高桥等乡镇的部分行政村,环卫站直接将垃圾桶装上专用小车,运到垃圾中转站清运,并清洗垃圾桶。

区环卫处的邹女士说,像钟公庙街道,是将垃圾清运工作委托给一家物业管理公司,街道承担所有费用,城管环卫部门负责协调

和监督。今年年初,区城管局还给街道新配了3辆量身定做的小型垃圾收运车,噪音更小,收运时间也更加机动灵活。经过3个月的运行,钟公庙街道路边摆放的垃圾桶已基本不见。

垃圾清运新模式得以推行,政府部门的支持非常重要。据了解,用小车多频次清运,将垃圾从小区运到垃圾中转站收运成本约63元/吨,这比之前8吨的大型清运车来运,成本要高许多。此外,小车清运还有个前提,即周边必须要有垃圾中转站,而且距离不能太远,这就需要在城市规划、建设上“先走一步”。

据了解,目前鄞州区计划每年把七八个社区纳入小车化垃圾清运模式,用几年时间步入“小车”收运全覆盖。区环卫处同志说,新模式单从成本上看,确实要多花不少钱,但从社会综合效益来算,还是很值得的。

## 有一种爱叫守护 前夫瘫痪她主动复婚照顾

本报记者 冯小平 通讯员 沈琼云 匡野 周山涓

反对,毅然和贺威结婚,同年12月,两人有了孩子。身上,后被诊断为腰椎粉碎性骨折,终身残疾!

### 为爱留下

婚后几年,因生活的琐事夫妻俩经常吵架。吴爱鸿的家人都去国外做生意,他们一再希望吴爱鸿出国创业。于是,在一次争执后,夫妻俩一时冲动办了离婚手续。

2003年,就在吴爱鸿准备出国时,贺威患了乙肝。吴爱鸿决定先帮他养病,然后再出国。

此后几年,虽然没有了婚姻关系,但经过吴爱鸿和贺威的努力,老房子变成了楼房,日子好过了许多。

然而意外又发生了。2007年10月18日,贺威在帮朋友修农用车时,突然车子压在了他

### 你不孤独

事发后贺威多次想放弃治疗。一天,吴爱鸿问他为什么不想治疗?贺威说出了原因:你和儿子迟早要离开我,就算治好了我也是孤苦伶仃一个人,有什么用?贺威的一番话,让吴爱鸿很心痛,这一刻她似乎才意识到自己和他是离了婚的。这几年尽管两个人生活在一起,但贺威的心中依然有抹不去的阴影。

贺威的父母10多年前已去世,一个弟弟在深圳,身边除了吴爱鸿和儿子外,再无亲人。

当初离婚是一时的冲动,毕竟他们是有感情基础的。为了让贺威放心,更为了证明自己的决心,吴爱鸿特意选在2008年2月14日情人节那

天,用轮椅推着贺威去照相店重拍了结婚照,然后到民政局办理了结婚登记手续。

### 撑起希望

贺威瘫痪8年多了,失去生活能力的他一年要住院两三次,医疗费已花去了近百万元。

吴爱鸿收入不高,丈夫通过法律援助本可以获得59万元的赔偿,但实际上只拿到了20多万元,其余的医药费是亲戚朋友、周围邻居给予的帮助。

为了节省开支,吴爱鸿向村民讨教如何种菜,她说丈夫喜欢吃她种的菜。

因为并发症,贺威的身体一天不如一天,吴爱鸿带着他去北京、上海等地求医。吴爱鸿说,她唯一的希望就是丈夫的病痛能减轻一些,少受折磨,一家三口好好生活下去……

## 无证醉驾帮人挪车 撞上执勤警车被查

本报讯(记者黄丽娟 通讯员魏子)无证醉驾已够糊涂的了,还不小心撞上正在路边执勤的警车,这不是自投罗网吗?

去年12月24日晚上,镇海庄市大道附近发生一起两车刮擦的轻微交通事故,执勤交警赶往现场处理。然而,就在事故处理交警询问肇事双方时,只听“嘭”的一声,交警停放在路边且闪着警灯的出警车,被一辆现代轿车给撞了。

经查,该轿车驾驶人徐某血液中酒精含量显示为158mg/100ml,属于醉驾。据徐某交代,当晚他在酒吧上班时,陪客人喝了两小瓶啤酒和几杯洋酒。客人的轿车停在附近,就请徐某帮忙把车开到酒吧附近。

还未拿到驾照的徐某心里想着自己马上就要考科目三了,很快能拿到驾照,并且客人的车离酒吧也只有200多米远,就答应了。不料,在行驶途中,因徐某操作不当,车子撞上了停在路边的警车。知道自己闯祸后,徐某心里一紧张,越慌越乱,于是又撞上了路边的大树。

近日,镇海法院审理了此危险驾驶案,并判处徐某拘役一个月,处罚金1000元。

## 儿子私自抵押房产 母亲起诉嫂子还房

本报讯(记者黄丽娟 通讯员魏溪 郑子凡)12年前,儿子偷偷将房子抵押给伯父,为此两个家庭纠纷不断。12年后,母亲将嫂子告上法院,称该抵押协议无效,要求收回房子。

2003年,年纪轻轻的小叶偷偷将父母一处位于慈溪周巷的闲置私房,以5000元的价格抵押给自己的伯父。不久之后,小叶的父亲和伯父先后去世。小叶的母亲阿红尚处于悲痛中,没想到嫂子阿菊拿来一纸抵押协议,称该房产归她。阿红则称该房产是他们夫妻的,小叶无权擅自处置,要求立即归还房子。

阿菊表示房子归还也可以,但要补偿款。多年下来,双方在补偿价格上一谈不拢,她俩之间的关系也进一步恶化。

2012年6月因台风影响,该处房屋倒塌,阿红希望重建该房子,因此请求村里出面解决。村里也没有一个好的解决方法。今年2月,阿红便向慈溪法院起诉,要求返还房屋。

法院了解案情后,分别对双方做调解工作。法官从法律层面为当事人分析,小叶不是房屋所有人,其擅自将房屋抵押的行为是无权处分,事后也未获得其父母的追认,因此该抵押合同无效。

近日,双方最后达成一致协议,该房屋仍归阿红所有,同时由阿红返还阿菊借款5000元,并补偿阿菊12年的利息损失40000元,合计45000元。(文中人物均为化名)